第三章　地球上的水
第四节　　水资源的利用

考点提示：

1、水资源的概念

2、目前人类比较容易利用的淡水资源

3、水资源分布与降水量的关系

4、表示水资源丰歉程度的主要指标

5、各洲水资源分布概况

6、我国水资源的储量与分布的特点

7、水资源的污染与保护 

教学过程：

一、水资源的概念

1、 概念　广义：水圈内的水量总体。它包括海洋水，不能直接利用。

狭义：陆地上的淡水资源。主要是从能否饮用的角度上说的。

区别：水资源、水能（力）资源、水利资源　水能（力）资源指天然河流所蕴藏的动能资源。水利资源指航运、灌溉、发电、养殖等多方面交通的利用。

2、 目前人类较易利用的淡水资源（记住）

我们从数量上和运动上分析水资源的有限性：数量上看陆地上的淡水资源量很少，仅占全球总水量的2.53％，而陆地淡水的主体－冰川和深层地下淡水人类很难利用，，较易利用的的淡水资源（河流水、淡水湖泊水以及浅层地下水）只占全球淡水储量的0.3％。仅占全球总水量的十万分之七；从水循环运动来看，陆地上的淡水来自大气降水，除每年流入的径流量和分布在人类难以居住的热带雨林地区的水量外，每年全世界真正可以有效利用的淡水资源仅有约9000立方千米。因而陆地上的淡水资源是有限的，而不是无限的，人类应该珍惜水资源。

二、水平衡原理（勾书P101）

概念：全球水总量没变，但对一个地区来说有时候降水多，有时候降水少。某个地区在某时期内水量收和支出的差额，等于该地区的储水变化量。这个原理告诉我们，陆地上的某地区在不同时期，水量的收入与支出是不平衡的，但多年平均储水变化量的值趋于零，水量的收入与支出达到平衡。

具体解释如下：设某地区多年平均径流量为R0，多年平均蒸发量为E0，多年平均降水量为P0，则该地区如果是外流区，多年平均水量平衡方程为：E0+R0=P0。如果是海洋，多年平均水量平衡方程为：E0=P0+R0。如果是内流区，多年平均水量平衡方程为：E0=P0。全球多年平均水量平衡方程为：E0=P0。此表达式说明，全球多年平均水分收入量与支出量相等，即全球多年平均水量是平衡的。

1、 全球水平衡状况

（1） 海洋水平衡  海洋蒸发量＝海洋降水量＋陆地注入海洋的总径流量

（2） 陆地（外流区）水平衡  总降水量＝陆地蒸发量＋陆地注入海洋的总径流量

（3） 全球　多年平均量＝多年平均降水量

2、 人类活动对水循环和水平衡的影响

由刚才海陆间循环演示，我们知道，水循环是通过大气中水汽输送和陆地上的径流输送而实现的。要影响水循环，我们就应从这两点出发。但目前，人类活动对全球大气的水汽输送几乎没有影响，而只能对地表径流输送，在局部地区施加某些影响。合理措施：

（1）改变水的时间分布（修建水库大坝、植树造林等）

（2）改变水的空间分布（引水灌溉、适度地引水灌溉、跨流域调水等）

三、水资源的分布和利用前景

读“各大洲降水量、蒸发量和径流量对比图”，说明世界水资源分布的概况。

简述我国水资源空间分布和时间分配的特点。简述世界及我国水资源普遍紧张的原因。

1、 世界水资源分布概况

要了解全世界或我国水资源分布特点，就要了解一个地区水资源丰歉程度的指标，这就涉及到水循环和水平衡原理的应用。陆地上的淡水资源的多寡与多种因素有关：一是多年平均降水量；二是多年平均蒸发量；三是多年平均径流量。因为从循环角度看，陆地上的淡水主要来自海洋蒸发而形成的大气降水；从水平衡角度看，陆地上水量收入（多年平均降水量）与水量支出（多年平均蒸发量和多年平均径流量）是基本平衡的。世界各大洲在径流量大致等于降水量减去蒸发量，而川流不息的河流径流正是人类用水的主要来源，所以一个地区或国家水资源丰歉程度的的指标是多年平均径流总量。一般降水量大、水循环活跃的地区，径流量大，水资源丰富；反之亦然。而由于世界各个地区所处的纬度、海陆位置不同，地形因素、临近洋流及大气环流等影响，它们的气候条件不同，因而降水量和蒸发量也不相同，故径流量也各不相同。这样，使得全球各大洲或各个地区水资源分布呈现出不均衡的局面。

（1） 总规律

1 世界水资源分布具有明显的地区差异，这是降水量空间分布的不均匀造成的。

2 总的说来，降水量大、水循环活跃的地区水资源丰富；降水量小、水循环不活跃的地区水资源贫乏。

3 反映一个地区、一个国家水资源的丰歉程度，通常以多年平均径流总量为主要指标。

4 各洲水资源分布状况

5 分析“各大洲降水量、蒸发量和径流量的对比图”

          最多的是亚洲                      最多的是亚洲

蒸发量                          降水量

          最少的是欧洲                      最少的是大洋洲

        径流量排名；亚洲、南美洲、北美洲、非洲、欧洲、大洋洲

              人均占有径流量最多的洲：大洋洲

②

      人均占有径流量最少的洲：欧洲

③ 江河径流量居前六名的国家：巴西、俄罗斯、加拿大、美国、印尼、中国

在地图册中找出以上国家，找出记忆规律（赤道两大国，世界面积居前4位国家）

强调中国居第六位，总量虽然不少，但人均少。

2、 我国水资源空间分布和时间分配的特点

讲法：先回忆降水量的分布情况，再引出水资源分布情况

我国降水是由东南沿海向西北内陆逐渐减少。800毫米等降水量线大致通过秦岭－准河一线；400毫米等降水量线大致通过大兴安岭－兰州－拉萨

（1） 空间分布不均匀，南方多，北方少，东部多西部少

（2） 时间分布不均匀，夏秋两季多，冬春两季少，各年之间变化很大

四、世界及我国水资源普遍紧张的原因

1、 世界及我国水资源普遍紧张的原因：

（1）在当今经济技术条件下，可供人类开发利用的水资源并不多。

    地球上水的主体是海洋永，占水体总量的96. 53％，我们通常所说的水资源是指陆地上的谈水资源，储量只占地球上水休总量的2．53％，其中68．7％，的是固体冰川，主要分布在南北两极地区，是目前的技术水平下仍难以利用的部分，液体形式的淡水，绝大部分是深层地下水，开采利用得也很少，目前人类比较容易利用的淡水资源，主要是河流水，淡水湖泊水，以及浅层地下水，储量约占全球淡水总储量的0．3％，只占全球总储水量的十万分之七。

 （2）水资源的地区分布极不平衡。

    地球有上1／3的地区是严重缺水的荒漠和半荒漠地区，从各大洲的分布情况看，江河径流总量最多的洲是亚洲，最少的洲是大洋洲。然而，人均水量的分配情况就不同了，南美洲人均径流量最多，超过世界平均值的5．5倍，而人口较多的亚洲和欧洲最少，只有南美洲的1／10。

 （3）人口的剧增和工农业生产的迅速发展，使生活用水和工农业用水迅猛增加。

    据统计，目前世界上农业用水比1975年翻了一番，工业用水每年递增4％一5％，生活用水每年递均4％，使水资源的供应进一步紧张。

 （4）水污染日益严重，也是造成当代水资源紧张的一个重要原因。

    在污染源不断增多的们况下，全世界遭受污染而无法利用的河流越来越多，地下水水质也遭到了严重破坏，大大降低了水的利用程度，加剧了世界水资源紧张的局面。

2、 我国华北平原供水紧张的原因和解决办法

（1）河流的径流量小（最根本原因）在我国6大区中，华北的径流量只比西北大些。同时降水又过分集中在7、8两个月，洪水期有大量河水白白流入海洋，不能加以利用，冬季、春季枯水期，径流量又太小，不够用。

（2）工农业生产比较发达（水土资源配合不佳是造成华北缺水的重要原因）。

（3）人口稠密（人口稠密工业发达，需水量大。水污染、浪费严重、水土流失等加剧了华北地区缺水的程度）

3、解决办法：跨流域调水

